

# LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos. Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR, ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado. Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 id.

INSERTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## PATRONOS Y OBREROS

El alma, digámoslo así, de la historia social está formada desde los más remotos tiempos por la lucha de los dos elementos, el capital y el trabajo.

Aunque con distintos nombres según los tiempos y países que se consideren, siempre vienen á resaltar dos clases de intereses al parecer contrarios; de una parte la que nada en el bienestar material, que tiene el monopolio de las riquezas y quiso un tiempo tener el del saber, y de otro la clase pobre que sufre en la miseria y clama por alcanzar algún día la dignidad que le es propia.

La empresa es magna y difícil y por eso reclama tiempo para poder desarraigar completamente toda preocupación egoísta.

Y si siempre se ha reconocido esta dificultad que no sucederá en estos tiempos en que el positivismo y el interés han invadido de tal modo la esfera de la actividad humana que se concede más valor á la sutileza de una trapacería que á lo noble del estudio y la especulación?

Al mirar ciertos reveses que has sufrido y aun sufres ¡pobre proletario! para alcanzar tu libertad, que no diré perdida porque te hicieron nacer sin ella, pienso en aquel pajarillo que nacido en la jaula y burlando la prisión, sale placentero al campo para verse poco menos que solo y tener que volver por falta de valor y destreza á su primera cuna.

Así haces tu; te lastiman, te oprimen, te cansan demasiado los alambres del patronato y consúmes hambriento actividad y energía para alcanzar el misero pan.

Das un paso con fortuna y al conseguir el mendrugo, vuelves distraído y tranquilo al reposo primitivo para disfrutar un momento de la pequeña pero valedera conquista.

No olvides que el remedio está en tu mano; es preciso que rompas los aparentes lazos porque tanto has sufrido, lazos de opresión y tiranía que cambiarás por otros de amor y de libertad. Más si para desasirte mandas soltar al opresor y no

tienes más respuesta que el desdén, no te desesperes y muérdas furioso la cadena sino ablándala con tu sudor y límalala con codicia, que ya llegará el día en que esas malas yerbas que llamas burguesía alimentadas al abrigo y por el jugo del trabajador, caigan descarnadas ante el más pequeño viento.

No te conformes con un ínfimo producto de esa planta, equivalente al cebo que se arroja al pez para entretener su hambre y que siga corriendo el tiempo con distracción del pescador y daño de los pescados. Cuida por el contrario de destruir también las semillas que caigan de ella y todo germen extraño, no sea que sobre la desaparición de una esclavitud, nazcan mil esclavitudes aun más odiosas.

Por eso vale y valdrá siempre el grito unánime y espontáneo de lo vivo de las masas nacido de su penosa situación y malestar, pero no las instigaciones y conjeturas preconcebidas de un cerebro calenturiento que por lo sutil, no puede vibrar nunca con la calma y armonía que marcha la sociedad.

Ya lo decía un digno colaborador de «LA DEMOCRACIA.»

E. L. CIRIACO.

## PLUMAZOS Y BORRONES

Los telegramas de París han dado cuenta de la muerte en duelo del capitán israelita señor Meyer á consecuencia de la estúpida campaña anti-semita que Drumont y otros locos atizan en Francia.

Se culpa á los judíos de estrujar los bolsillos de los cristianos y de que están acaparando toda la riqueza.

Este es el desquite (ya que los mestizos se empeñan en que no debemos decir *revancha*) de la anti-cristiana y salvaje persecución de que han sido víctimas durante siglos.

Los que en España hacen como que se indignan de que las líneas de ferrocarriles y los valores del Estado estén en gran parte en manos judías, deben resignarse á la Providencia justiciera y recordar aquel antiguo proverbio español que dice

que no hay deuda que no se pague, ni plazo que no se cumpla.

El Dios de Abraham, de Jacob, de Cristo y de sus apóstoles, vió las lágrimas de los judíos expulsos, así como oyó los lamentos de los últimos incas peruvianos y ha desangrado á España para repoblar América.

Peró volvamos á los judíos.

Abatidos, subyugados, vilipendiados, ultrajados por la fuerza bruta, tuvieron que refugiarse en el trabajo oscuro y constante, aguzar las armas de los débiles que son la astucia, la resignada perseverancia y la estrecha solidaridad, y dedicándose á oficios y menesteres que desdeñaban los cristianos, ir creando su poderío actual.

Es sabido que no es la fuerza bruta lo que á la larga da la victoria en la lucha por la vida.

Mientras los fuertes formulaban la moral de los fuertes, los débiles se templaban en la moral del débil.

Y así ha resultado que la imprevisión y la holganza son dos vicios execrables entre los hijos de los perseguidos y dos glorias de *calavera* entre los hijos de los caballeros.

El orgullo de los caballeros les llevaba á menospreciar esa distinción entre *artes liberales* y *artes serviles*, distinción que lleva el sello del más inmoral y desconsolador servilismo.

Librenos Dios de exaltar en todas sus partes la moral de los banqueros judíos, pero puede asegurarse que puesta en parangón con la de los caballeros cristianos no desmerece mucho.

Y con mayor elevación de miras puede y debe decirse que á cada una de ellas le falta mucho que á la otra le sobra.

Siempre que oigo, por mi parte, empezar un trato, arreglo, acomodo ó componenda en algo con estas palabras: *entre caballeros*... supongo que entre los tratantes hay por lo menos un bandido.

El mismo israelita Meyer, muerto en desafío, ha sido una víctima de la moral de los caballeros, que por lo visto ha ganado favor en el judaísmo.

En efecto, el duelo es una invención

de los caballeros, de aquellos bandidos á caballo que tenían por noble defender lo que llamaban su honor á estocadas y proscribían como lo más infamante la mentira, arma á que tienen que acudir mil veces los débiles.

Inmoral es sin duda la mentira pero no lo es menos el duelo.

Los piadosos anti-semitas debieran contentarse con la posesión del cielo, que alcanzarán algún día, y dejar á los picaros judíos la de la tierra.

Porque los unos con su celo ardiente contra la raza deicida con sus nobles y caballerescas aspiraciones, con el fervor piadoso que les anima, se han hecho acreedores á la gloria eterna.

Y los otros con su espíritu de ahorro y economía con su firme solidaridad, con su previsión y exactitud en los negocios, con sus pedestres y bajas virtudes domésticas, tienen méritos suficientes para poseer la tierra.

Y sobre todo quien tiene la culpa de que el Padre de judíos y cristianos, el Dios de Abraham y de Jacob y de Cristo, el que lo mismo llueve sobre los justos que sobre los pecadores, haya dado á la raza de su pueblo escogido una inteligencia y un temple de espíritu que ha negado á sus perseguidores?

## EN EL NOMBRE DEL PADRE.....

¡Hermosa pecadora!

Por la primera vez en su vida, volvía los ojos al Señor en demanda de misericordia.

No maldecía de la realidad como aquella mujer de Magdala, que suelto el llanto en los ojos y el cabello en la espalda, enamorada del ideal de la palabra angélica, soñaba con nuevas virginidades allá bajo las sombras de los sicomoros de Bethania.

No tenía, ni desengaños que maldecir, ni ofensas que vengar.

Comenzaba á divisar las rosadas fronteras de la juventud y contemplaba el oscuro porvenir frente á frente.

Paca Diaz apenas contaba doce años.

las cortes extranjeras donde aún brillo. Yo soy el *Diablo Cojuelo*, mi nombre es *Asmodeo*.

—¡Cómo! replicó Zador, ¿sois vos el que ha hecho tantos servicios al joven Cleofas?

—Yo mismo, dijo el diablo, y como quiero hacértelos tan importantes como aquellos, dime si quieres darme tu mujer, como lo hiciste ayer al enviarla al diablo. Bien merezco la preferencia, y si me la das, te regalaré un tesoro inapreciable que está cerca de la ciudad, y poseerás todo el oro y la plata que necesitas para sostener la pasión del juego que te domina: creo que no ha lugar á duda en el cambio que te propongo; y como yo soy un buen diablo, tu mujer no puede estar en mejores manos que las mías.

—¡Cómo! respondió Zador, admirado de lo que acababa de oír, me vais á dar tal tesoro por mi mujer; pero ¿la conocéis bien para atreveros á hacerme tal proposición?

—Sin duda que la conozco, replicó el diablo, choca tu mano con la mía para ase-

Pero nuestro hombre, continuó Tobias, con el cerebro caliente por el deseo de reponerse de la pérdida de dinero que acababa de experimentar, tuvo el sueño más agradable que jamás he oído. Vedlo aquí y vos mismo podéis juzgar de ello.

Creyó que salía muy de mañana de su casa, y que no sabiendo que partido tomar para hacerse con dinero, se resolvió á pedirlo prestado en nombre de su mujer. En el camino se encontró con un hombre chiquitín y contrahecho, jorobado y con tres piernas de las cuales una era natural y dos de madera, que deteniéndole le dijo.

—Zador (este era su nombre) ¿á donde vas tan temprano? Vengo de tu casa, y no habiéndote encontrado en ella, me alegro de verte, para saber si estás en el mismo criterio que estabas ayer.

—¡Cómo! respondió Zador, ¿y quien sois? Yo no os conozco, y jamás os he visto.

—Es verdad, dijo el otro, que no me conoces, pero debes haber oído hablar de mí, por el ruido que he hecho en España y en

todos los días, se enterneció de sus lamentaciones, de tal suerte, que una hermosa noche la libertó de su esclavitud, desapareciendo con ella de Veracruz. Desde entonces no se les ha vuelto á ver ni á tener noticias de ellos.

Al llegar á este pasaje, el mozo de mulas prorrumpió en tremendas carcajadas á costa de Gutierrez.

Como yo permanecía muy serio, Tobias creyó que esta historia no me había gustado mucho, y para ponerme de mejor humor que el que tenía, comenzó á relatarnos un sueño que había tenido ultimamente un comerciante de Veracruz cuya mujer era extremadamente económica: dominaba á su marido, y era el amo de la casa.

—Verdaderamente, dijo el mozo de mulas, ella era la que tenía razón; este hombre era un jugador de oficio, que en el momento en que tenía dinero, se iba á jugarlo y á perderlo. Cuando volvía á su casa ya no era un hombre, sino un demonio.

Con eso quiso hacer que su mujer toma-

Es necesario, y así lo exigían las más severas costumbres y la más sana moral, que la inocente pecadora, postrada de hinojos, confesara sus muchas culpas, manifestara dolor por sus pecados é hiciera exámen de conciencia.

¡Fácil era!  
Conciencia ¡bah! para Paca Diaz la conciencia era algo semejante á la memoria.

¡Qué apuros! qué trabajos pasó la pobre muchacha aquella noche!

Nada, ni un pecado; la cosa bien merecía la pena de desesperarse.

Lo que decía afligida la pobre niña:  
—¿Qué vá á decir el señor sacerdote de mí?

La primera vez que confieso, y... nada, no voy á poder decirle nada.

¡Dios mio qué vergüenza! se va á creer el señor confesor que me estoy burlando de él.

Mi primo Luis hace dos años que está en el colegio, no he podido reñir con él, ni robarle los dulces....

¡Este hubiera sido un pecado magnífico!

Paca Diaz pasó revista á todas sus amigas; ¡nada, imposible! hacia ya mucho tiempo que no *acusaba* á ninguna.

Su desesperación llegó hasta el colmo.

¡Señor! ¡Señor, gritó por fin llorando la muchacha; ten compasión de mí y haz que me acuerde de algún pecado!

La pecadora novicia se durmió al fin con un sueño profundo y tranquilo.

Se despertó con el alba y, sintiendo deseos en el alma y escalofríos en el cuerpo, se dispuso á depositar al pié del confesonario la pesada carga de sus muchas culpas.

Se vistió de blanco, cubrió sus negros cabellos con albas tocas y orló su frente con una corona de rosas blancas.

¡Soberbia pecadora!

Su rostro de niña denotaba una virginidad plácida; en sus azules ojos resplandecía el candor con luces tranquilas, y su cuerpecito esbelto se estremecía intranquilo como al impulso de la brisa más leve se estremecen las azucenas en el valle.

Su madre lalló al templo de la mano. Allá en el oscuro fondo del confesonario, aguardaba el sacerdote.

Moreno de rostro y ojos negros y reluctantes como el azabache, estaba el padre José en la plenitud de vida.

Una vieja gruñona y pesada comenzaba á impacientarse al sacerdote; los fieles murmuraban sus rezos, y el sol, que penetraba en haces de luz por los pintados vidrios de los rosetones resplandecía en la columna de humo del incienso con todos los colores del Iris.

Llegó el momento temido por Paca Diaz.

El cura hizo con la mano una señal como indicándole que se acercara, y la pecadora, toda confusa y aturdida, murmuró hincada de rodillas el *Yo Pecador*.

El padre José estaba aquel día seriamente preocupado.

En los nebulosos espacios de su espíritu se levantaban los sombríos esqueletos de sus ideales animados por una esperanza tardía y movidos por vanos alientos de venganza.

Fija la vista en el espacio, contemplaba el pasado con tristeza y amor, y ante su vista aparecía el panorama de su vida de aquella vida amable que no volvería jamás.

Su imaginación viva volaba más allá de los muros del templo. Estaba embriada en las peripecias de los pasados combates de la guerra carlista.

Recordaba los días felices de su juventud, ¡aquellos días penosos! ¡aquellas horas de entusiasmo y de fiebre!

Las paredes del templo se desplomaban con estrépido por mandato de su deseo, y el cura sin parar mientes en la confesión de Paca Diaz contemplaba los rotos peñascales de Montejurra y las fogueadas troneras de Estella.

Paca Diaz hacia esfuerzos heroicos para confesar una imaginada culpa.

Puesta de hinojos al pié del confesonario parecía un copo de nieve caído sobre los negros hábitos del padre José.

En tanto, éste oía el toque de los clarines, el piafar de los caballos y de cuando en cuando sus ojos se cerraban como cegados por el humo de la pólvora.

Paca Diaz enmudeció.

No tenía más pecados que confesar. Esperaba con ansia la absolución.

El padre José depuso sus entusiasmos y al volver de su éxtasis guerrero, con piadosa dulzura y unción evangélica, haciendo uso de su sagrado ministerio, dijo solemnemente:

—Yo te perdono en el nombre del padre, etcétera!

MANUEL PABO.

## SALAMANCA Y SU PROVINCIA

### A YUNTAMIENTO

Sesión subsidiaria del día 29 de Junio de 1892.

A las cuatro de la tarde bajo la presidencia del Sr. Giron y con asistencia de los concejales señores Cáceres é Iscar se abrió la sesión.

El Sr. Secretario dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada sin discusión.

El Sr. Presidente manifestó que en vista de que eran solo tres los concejales, sería necesario acordar, quedaran ocho días más sobre la mesa los asuntos pendientes, cuando entraron en el salón los Sres. Zugarrondo y Nuñez é inmediatamente se aprobaron varias solicitudes de la comisión de obras.

En vista de lo importante que eran los asuntos dictaminados por la comisiones respectivas, se acordó quedaran sobre la mesa hasta la sesión próxima; levantándose la sesión á las cinco menos cuarto de la tarde.

Esta noche á las 9 se reunió la asamblea republicana en el salón Oriental para tratar de la constitución del Comité y de las próximas elecciones á diputados provinciales.

El Sr. alcalde impuso ayer 25 pesetas de multa á un individuo por promover escándalo en la viapública.

A las cuatro de la tarde del día de ayer, se encontraban varios niños jugando próximos á la fuente de la puerta de Toro y uno de ellos tuvo la desgracia de caerse en el pilón de dicha fuente, de donde le sacaron medio ahogado.

Inmediatamente le condujeron á una casa próxima, cuya dueña le puso ropa de un hijo suyo, haciendo que se quedase con ella.

Un guardia municipal condujo al niño á su casa.

Anoche fueron condeuidos á la prevención dos individuos, que promovieron un fuerte escándalo en la plazuela del Peso.

En la puerta del Rio se produjo anoche una reyerta entre varios individuos, á la cual puso fin el sereno del barrio, conduciendo á la prevención á los alborotadores del orden.

Los agentes de vigilancia detuvieron ayer á un individuo que estaba indocumentado.

Por carecer de licencia para su uso, le fué recogida á un individuo, una escopeta.

Ayer fueron recogidos á una mujer nueve kilos de fruta, por estar en malas condiciones para la venta.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven marino don Ramón Bullón Fernandez que ha venido á esta localidad á pasar unos días al lado de su familia después de unos brillantes exámenes.

Al par que la bienvenida le damos nuestra más cordial enhorabuena.

Anoche se verificó un animado baile en la puerta del Rio sin que se perturbara la tranquilidad.

### Lo de todos los días.

Ayer por la mañana al dar fuego á los barrenos de la línea férrea en construcción (Transversal) uno de ellos despidió piedras de gran tamaño á una distancia considerable, y fueron á caer encima de un tejado, hundiendo parte de este y cayendo en una sala de la casa de la cual hacia breves momentos habia salido la dueña, librándose por esta causa tal vez de una muerte cierta.

¡Sr. Giron....!

En las afueras de Santi-Spiritus estaban ayer jugando varios niños y uno de ellos tuvo la mala suerte de herir á otro de sus compañeros, con una piedra, cansándole una herida contusa en la cabeza, la cual le fué curada en su domicilio.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Teodoro Hernandez Yañez, nos ruega hagamos público que, entre otras cartas que ha recibido de una persona de París, está una para D. J. Perez y Gonzalez de Salamanca; y aunque ha puesto empeño especial en hallar á dicha persona, no ha podido conseguirlo, por lo cual y á fin de poder cumplir el encargo recibido, lo hace público para que llegue á conocimiento de dicho interesado.

El día 2 del proximo Julio se verificará en el pueblo de Carrascal del Obispo, por ser la fiesta mayor del mismo, una corrida de novillos, para cuyo objeto concedió licencia el señor Gobernador Civil.

Ayer falleció en esta ciudad la señora doña Juana Valencia Escarpizo. Las excepcionales virtudes que adornaban á la distinguida finada la hicieron en vida merecedora de generales simpatías.

Enviamos nuestro pésame á su desconsolada familia.

## TRIBUNALES

SEÑALAMIENTO.—Hoy se verá en esta Audiencia en juicio oral y público la causa procedente del Juzgado de esta capital y seguida contra Juan Perez Calvo y otro por el delito de homicidio.

Es ponente el Sr. Sendino la acusacion á cargo del Ministerio publico, Abogados, los Sres. Valle y Brozas, Procuradores los señores Morató y Lopez.

Mañana continuará en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Juan Perez Calvo y otro por el delito de homicidio.

## DESDE BEJAR

Querido director: La fiesta del Corpus ha terminado y á pesar de haber sido grande, como le decía en mi última, el número de feriantes que han venido á esta plaza, los compradores han escaseado dándose el caso de que algunos comerciantes no han sacado ni un real en limpio. A esto ha contribuido el haberse consentido cierta clase de rifas donde acudía la gente mientras los vendedores se estaban cruzados de brazos y sin realizar una operación.

Uno de estos días han mandado un atónimo á un comerciante de esta ciudad exigiéndole dinero. Dicho comerciante lo puso en conocimiento del primer alcalde, nuestro buen amigo D. Mariano Zúñiga Rodriguez, quien dando una vez más prueba de su celo, mandó que fuera inmediatamente vigilada por dos agentes de su autoridad la administración de correos para ver si de esta manera podían cojer al pájaro ó pájaros que se dedican á comer á cuenta del prójimo valiéndose de amenazas de esta índole.

Desgraciadamente esa vigilancia no ha dado resultado. Los lectores de ese diario, con referencia á otros asuntos, ya están enterados de que esta administración esta tomada por asalto por gente menuda; y como los hijos del jefe fueron los primeros en propalar que se hallaba vigilado el correo, cuando la noticia y tuvo el señor alcalde que desistir de su propósito.

La compañía que actúa en nuestro coliseo se va quedando en cuadro pues se han marchado casi todas las partes principales y aunque las que han quedado, en union del director señor Valentin, hacen lo que pueden por agradar al público, éste se se muestra cada vez mas retraido.

Se despide hasta la próxima semana su amigo.—PALOMARES.

Bejar 27 de Junio de 1892.

P. D. A última hora se me dice que en las obras que está llevando á cabo la compañía trasversal á la salida del tunel de esta ciudad, uno de los barrenos que se han disparado esta mañana, despidió una piedra de tan grandes dimensiones que yendo á parar á la fabrica de paños de los Sres. Hijos de don. Jose Garcia, y cayendo en el tejado del departamento de las maquinas, perforó aquel y dos pisos mas.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal, pero si los consigüentes sustos en los muchos operarios y operarias que trabajan en dicha fabrica.

## COMUNICADO

Sr. director de LA DEMOCRACIA:  
Mi apreciable amigo y estimado correligionario: Me veo obligado, bien á

se el partido de enseñorearse y meterse en los negocios del comercio, cosa que rehusó siempre.

Si todas las mujeres siguiesen este ejemplo ¡cuantas familias felices habría!

Pero hacia mucho que si el marido no hacia nada, la mujer por su lado, hacia lo mismo ¿y cuáles son las razones de la mayor parte de las mujeres? Pues sencillamente porque cogen un marido para asegurarse de que vivir, tienen la estúpida gloria de decirlo muy alto: bien se reconocerian las mujeres por este retrato.

Pero noto que me salgo del tema, continuó el mozo de mulas. Una de las cualidades de esta mujer era que tenía la propiedad de reinar en toda la casa, desde la cueva hasta el granero.

Cierto día, volvió su marido muy tarde de la Academia á donde tenía costumbre de ir á jugar, y no teniendo ni un céntimo, pidió á su mujer dinero para el día siguiente, diciendo que lo debía y que habia dado su palabra de honor al que se lo habia ganado;

pero se lo negó, como de costumbre.

Su cólera llegó al colmo; cogió las sillas y se las fué tirando una tras otra, llenó á su mujer de improperios y no dejaba de enviarla al diablo: tal era su furia, que yo creo que si hubiese venido el diablo en aquel momento, le hubiera dejado llevar á su mujer: quiso marcharse de casa prometiendo no volver jamás.

La mujer, acostumbrada á este género de vida, se puso á hacer la cena, dejando barbotar á su señor marido lo que quiso.

Una vez puesta la mesa, cenó con su mujer, y bien fuese porque olvidó su cólera ó bien porque el vino aplacase su furor, el caso es que quedó tranquilo y comió por cuatro; enseguida se marchó á la cama, maquinando en su cabeza como obtendría el dinero: por fin se durmió con todos sus proyectos.

Su mujer, al oírle roncar, hizo otro tanto que su marido y se acostó con él lo más disimuladamente que pudo, con el temor que tenía de despertarle.

gurar el trato, y mi tesoro es tuyo como tu mujer es mía.

—Quiero, dijo Zador; mi mujer es tuya y te la cedo por ese precio: mejor trato no podía hacer, pues tal vez te hubiera dado mi mujer por nada; con el tesoro que me das, ya encontraré más de una.

—Estoy convencido de tu generosidad, replicó el diablo.

—Pero déjame ver el tesoro, dijo Zador, y ponme en posesión de mismo como su unico dueño.

—Es justo, sígueme, contestó Asmodeo, y condujo á Zador por fuera de la puertas de la ciudad, á un prado florido, cuya verdura encantaba los ojos y cuya extensión era inmensa.

Cuando estuvieron en medio del prado, hizo detenerse á Zador que miraba á todas partes, sin ver su tesoro.

—Aquí es, dijo Asmodeo, donde está el tesoro que te doy; todo esto que ves, cubierto de verde, está lleno de oro y plata; pero no hay más sitio que este por donde

pesar mio á molestar su atencion para desmentir en absoluto el hecho que me atribuye el autor del artículo *Un proceso fallido* que se ha publicado en el número de ayer y con la firma de Héteros.

Es completamente falso y lo desmienta en absoluto, el hecho, de que yo haya aconsejado jamás al Sr. Girón y le haya escitado nunca para que denunciase artículo alguno publicado en el periódico *La Libertad*.

Ni ahora ni nunca he tenido influencia ni amistad ni confianza bastante, para aconsejar ni escitar al Sr. Girón que tome esta ó la otra determinación.

Por lo tanto son gratuitas todas las afirmaciones y reticencias hechas en el artículo en cuestión, y las desmienta en todas sus partes.

Le dá gracias anticipadas por la inserción de estas líneas, su afectísimo amigo

FRANCISCO NUÑEZ.

Salamanca 29 de Junio de 1892.

Debemos manifestar á nuestro amigo el señor Nuñez que celebramos de verdad no sea cierto el hecho que en su carta desmiente y que nos parecía verdaderamente indigno de él.

Hecha tal declaración, hemos de decirle que persona de nuestro entero crédito y de respetabilidad probada, ha manifestado públicamente que así se lo había referido el Sr. Girón en persona y, si no recordamos mal, ante algun otro sujeto.

Por lo cual... ni entramos ni salimos, pero esperamos que hable el señor alcalde.

## CARTA DE MADRID

Junio 29.—A las siete de la tarde.

### Incendio en Sevilla.

Ayer tarde se inició un violento incendio en los grandes almacenes situados entre la calle de las Palmas y Beca, en Sevilla.

Los almacenes eran de propiedad de don Pascual Moreno.

El incendio adquirió rápidamente gran incremento y amenazó invadir los edificios colindantes.

La alarma que el siniestro ha causado en el vecindario ha sido grande. Las monjas del convento de Santa Clara, contiguo á los almacenes, sobrecogidas de espanto, se refugiaron en el departamento de edificio más distante del sitio del incendio.

Gracias á las disposiciones adoptadas por las autoridades y á la decisión y arrojo de muchos obreros, se consiguió aislar el fuego.

Ultimamente se había localizado el fuego en tres grandes pilas de corteza.

Han sido consumidos por el incendio 3.000 quintales de corcho; las pérdidas materiales son de consideración.

No ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

Se dice que el almacén no estaba asegurado de incendios.

### Precauciones.

Por lo que pudiera tener de manifestación política, el capitán general del distrito ha prohibido la celebración de un banquete con que varios socios del Circulo Militar trataban de obsequiar al general Pando y al comandante Sr. Sanchiz, con motivo de su elección para senador y diputado respectivamente por Santiago de Cuba.

### Hoy y mañana.

Hoy ha sido un día completamente estéril para las noticias, pues ni gente ha habido en los círculos políticos.

El Senado se ha declarado en sesión permanente para acabar los presupuestos que sancionará la Reina mañana mismo para que el lunes puedan publicarse en la *Gaceta*.

Mañana, según se cree, pasará casi toda la sesión del Congreso con el turno que consumirá el Sr. Muro en el debate político, siendo fácil que le conteste el señor Romero Robledo ó el Sr. Cos Gayón.

El diputado republicano atacará la gestión del Gobierno con más energía todavía que el Sr. Capdepón y tratará de mostrar que el principio de autoridad ha quedado maltratado en la cuestión de los telegrafistas y censurar á las vacilaciones que el Gobierno tuvo en el asunto.

Muchos aguardan emociones de la intervención del marqués de Mochales, quien dejará entrever que su suegro el señor marqués del Pazo salió por desavenencias con sus compañeros de ministerio y no por considerarse impotente para resolver el conflicto, como el Sr. Cán-

novas ha dejado entender, por el prurito de exagerar los argumentos.

### En todas partes...

Mañana se constituirán varias comisiones, entre otras la que entiendo en la prórroga para la impresión definitiva de las listas electorales, prórroga que se concederá enseguida. De ese modo se dará tiempo á la Junta provincial del Censo de Madrid para solventar las falsificaciones que resultan respecto á inclusiones y exclusiones, y para meditar si tales hechos merecen formar siquiera un expediente al secretario de la Diputación, el cual, tras de no estar nombrado con arreglo á la ley, no sabe evitar que ocurran esas irregularidades.

D. COBLÁN.

## TELEGRAFO

### ESPAÑA

### Sobra hipoteca naval

Madrid 30 de Junio.—Hoy se presentará en el Congreso el dictamen sobre la hipoteca naval, que se aprobará con algunas modificaciones propuestas por el Sr. Maura.

### Lo de siempre

Algunos ministeriales hacían alarde ayer tarde de que serán aprobados los proyectos de empréstito y tarifas de ferrocarriles á pesar de todos los deseos de las oposiciones. Todo el mundo se va convenciendo de que el gobierno va á salirse con la suya, valiéndose del calor sofocante.

### ¿Cuándo termina?

Respecto al fin de la legislatura, nada se sabe concreto; pero no será tan pronto como se creía, pues hay porción de cuestiones que tratar.

### La corte

La corte llegará á Madrid mañana y probablemente saldrá para San Sebastián á principios de la segunda quincena de Julio.

### Preguntas

Hoy á primera hora, se harán preguntas sobre los conciertos comerciales y el asunto de Marruecos. A todas ellas contestará el duque de Tetuán.

### En el Senado.

La sesión del Senado duró hasta las ocho; se reanudó después á las diez, hasta que terminen los presupuestos.

### Consejo próximo

Pronto habrá Consejo de ministros presidido por el Sr. Cánovas, y se ocupará de la provisión de varias direcciones generales y un determinado gobierno civil.

Se está buscando persona que lo acepte, pero ya se ha ofrecido á varios que lo han rehusado.

### EXTRANJERO

### Un choque de trenes

De la información abierta con motivo del choque de dos trenes de viajeros, ocurrido anteayer cerca de la estación de Charlottemburgo, resultan falsos los rumores alarmantes que circularon en un principio, suponiendo que el número de víctimas era considerable.

Resultaron heridos seis viajeros, dos de los cuales de alguna gravedad.

El coche parece que fué matado por un mal cambio de agujas, pues ambos trenes salieron por la misma vía.

### El cólera

Los despachos de Teheran dicen que la epidemia cólerica sigue disminuyendo notablemente en Meshed.

De los datos oficiales resulta que el número de defunciones diarias ha quedado reducido á 35.

Los mismos despachos dicen que circula con bastante insistencia el rumor de que el cólera ha aparecido en Askabad.

### BLANCO.

## BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el folleto de poesías que, bajo el título de *Antenas*, acaba de publicar el distinguido escritor don Pedro Barrantes.

El nombre bien conocido del autor, recomienda la obra, en la que no sabemos que aminorar más, si la valentía de las composiciones ó la belleza de la versificación. Merecen especial mención las poesías tituladas *El canto de la Libertad* y *Errores*, que no citamos como las mejores por ser todas ellas dignas de la pluma del Sr. Barrantes, que tan perfectamente ha sabido siempre desarrollar nuestros ideales.

Cuando dispongamos de lugar suficiente, tendremos el gusto de ofrecer á nuestros lectores, alguna de las composiciones de la obra, que tenemos la seguridad será en breve agotada como lo fueron las que bajo el título *Calor de fragua* y *Delirium tremens* publicó el señor Barrantes.

Su coste es de dos pesetas, y los pedidos se hacen al autor, en Valencia, calle Alta, número 3, bajo, remitiendo su importe en sellos de franqueo ó letras de fácil cobro.

NOTA.—De todas las obras de que se nos remita un ejemplar daremos noticia, y haremos estudio crítico de aquellas que recibamos dos ejemplares.

Imprenta Salmantina, a cargo de F. Rojas. Plaza de la Reina, núm. 2.

## CÁRLOS MARX

(Con motivo de la fiesta del 1.º de Mayo.)

Cárls Marx, hombre apocalíptico, de guerra, representa para unos reivindicaciones de la justicia, para otros sueños utópicos y ambiciones irrealizables y para todos un reformador social, un espíritu revolucionario.

El problema social, ola que todo lo invade, que supedita la política misma, que ha obtenido la condición de beligerante de todos los grandes prestigios, desde Leon XIII al propio Cánovas, el problema social, X indescifrable para las nuevas edades, demanda con urgencia soluciones prácticas. Ocurre con él algo semejante á lo que acontece con el problema religioso. Ha rebasado ya los límites del período crítico, entra en el de las afirmaciones. El organismo social y sus fundamentos poseen vicios de origen, de injusticia manifiesta. No es lícito coonestar el contrato del *suicidio*, que todo esto implica, según Cánovas la organización actual del trabajo. Preciso es reformarla. A intentarlo consagró su vida y sus esfuerzos C. Marx. Es uno de tantos Precursores. Murió aperciendo los ejércitos del Proletariado para la batalla comenzada, no conoció la venida del Mesías, pero su predicación constituye

el pan espiritual de las huestes socialistas. Llegará el Mesías? La fiesta internacional del 1.º de Mayo representa, más que nuevas Profecías, la intensidad de la fe con que le esperan sus adeptos.

La perseverancia de carácter é idea de C. Marx es resultante bien equilibrada de su condición de raza (israelita) y de nacimiento (alemán que vió la luz en Tréveris el dos de Mayo de 1818). Consagrado á los estudios jurídicos, económicos y sociales, figuró en la oposición radical en 1843 y fué colaborador asiduo de la *Gaceta del Rin*. Suprimido el periódico, se refugió en París, donde publicó en colaboración con Ruge los *Anales franco-alemanes* y con E. Heine el periódico *«Adelante»*. Expulsado de Francia en 1844 se refugió en Bélgica.

Pretendiendo oponerse al socialismo dialéctico de Proudhon, como antes refutara el soñador é idealista de los reformadores de fines del siglo XVIII, publicó en 1847, con un sentido acentuadamente positivista y experimental, la *Miseria de la Filosofía*, contestación dura y descarnada al libro de Proudhon *La Filosofía de la Miseria*.

En esta época el pensamiento de Cárls Marx llega á su completa madurez y á afirmaciones de carácter positivo, usando de la crítica solo en el grado necesario para justificar aquellos. Asociado á su amigo Angel redacta el Manifiesto del

partido comunista, colectivista, obrero ó del socialismo científico, Manifiesto que sirvió de base á la célebre *Asociación Internacional de los Trabajadores*, si malograda en su organización, efecto de su triunfo prematuro en la *Comuna* de París, *rediviva* en el persistente espíritu de protesta de las clases trabajadoras de todo el mundo culto.

Los dos principios fundamentales del Manifiesto de C. Marx son: 1.º que el interés de los obreros, frente al de los capitalistas, es el mismo en todas partes y que debe sobreponerse á la Nacionalidad (internacionalidad del problema ó cosmopolitismo), y 2.º que los obreros deben emanciparse por sí mismos (desvío de todos los partidos políticos burgueses), aspirando á conquistar los derechos políticos y en seguida el poder (organización colectivista é industrial).

Expulsado de Bélgica en 1848, Cárls Marx volvió á Alemania y en Colonia publicó *La Nueva Gaceta del Rin* en la cual desarrolló sus ideas reformistas con la colaboración de Engels, Lasalle, y otros. Suprimido el periódico y perseguido de nuevo, se refugió C. Marx en Londres, donde permaneció, si retirado, con actividad incansable su misión propagandista hasta su muerte en Marzo de 1883. Publicó en 1859 *la Crítica de la Economía política*, especie de testamento de sus polémicas y controversias contra

el régimen actual y preparación de su obra fundamental *El Capital*, comenzada en 1867 y no terminada, aun inédita en gran parte, que encomendó revisar á Engels. La obra de C. Marx, ha sido traducida al francés por Mr. Roy y resumida por G. Deville. De este resumen se ha hecho una traducción á nuestra lengua en 1887.

La poderosa organización de la *Internacional de Trabajadores* (1866), aceptó estatutos, inspirados en las doctrinas de C. Marx y que fueron unánimemente aprobados en el Congreso de Ginebra. Grande fué la influencia de C. Marx en la *Internacional* hasta 1872, en cuya época Bakonnie y otros promovieron la excisión del Congreso del Haya. Reunidos en Septiembre de 1873 en Ginebra los partidarios de C. Marx, apellidados ya *marxistas* no consiguieron apagar la excisión, ni atajar la discordia, siquiera la doctrina fundamental de C. Marx persistiera como núcleo de las protestas socialistas.

Las doctrinas de C. Marx son la base, sobre la cual, con más ó menos fidelidad de interpretación, se apoyan las protestas de todo el socialismo revolucionario en la múltiple diversidad de sus matices, sin exceptuar quizá el sombrío y pesimista de los Rusos y aún el desesperado del anarquismo.

U. GONZALEZ SERRANO.

(Se continuará.)

**GRAN HOTEL  
DE  
ELOY BECEDAS**

**BANOS DE MONTEMAYOR**  
Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.

Correspondiendo el dueño de este Hotel a las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventiladas habitaciones más.

Los bañistas que deseen comodidad esmerado trato y amabilidad en el servicio se servirán escribir con anticipación para que les reserven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están todas completamente llenas.

**GRAN SASTRERIA  
GENEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS  
TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA  
PARA NIÑOS**

capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se deseen.

**TODO A MEDIDA  
RUA 12—BELLIDO—RUA 12**

**LE COURRIER UNIVERSEL**

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos ó informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.  
Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

**JOSÉ MORATÓ MARTÍN**

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

**GRAN COMERCIO DE TEGIDOS  
DEL REINO Y DEL EXTRANJERO**

DE  
**RICARDO CONTRERAS E HIJO**

Este tan antiguo como acreditado comercio, se ha trasladado accidentalmente y por una corta temporada a la

**CALLE DE SANCHEZ BARBERO 3 Y 5**

**ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CACHORRO**

**CASA DE COMIDAS  
VINOS LICORES Y CERVEZAS**

A CARGO DEL COCINERO **JUAN M. CHAPADO**

Frente a la estación de Salamanca  
En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.

**NO confundirse: frente a la estación  
ANTIGUA DE CARRALLO**

**LA ILUSTRACION MICROSCOPICA**

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.  
Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

**EL GABINETE DE CONSULTAS**

para enfermos de los ojos, a cargo del Médico-Oculista

**DON ANTOLIN BARRASA**

se ha trasladado desde esta fecha a la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casino de Salamanca.

**HORAS DE CONSULTA:** Todos los días desde las diez de la mañana a una de la tarde.

**4. CALLE DE ZAMORA, 4**

**EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA**

en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

**LA DEMOCRACIA**

*S. D.*

**MAL DE PIEDRA**

**¡QUIEN SUFRE!**

**MAL DE PIEDRA, DIFTERIA, REUMA, O CATARATAS**

Atenta contra su bien estar y es responsable a las consecuencias que puedan sobrevenirle, si no ensaya los nuevos específicos Mayer.

**ARENARIA**  
Basta un solo frasco de este incomparable específico para expulsar los cálculos más rebeldes, en cuarenta y ocho horas.

**MAYERINA**  
Hace de la difteria benigna enfermedad y la combate, en veinticuatro horas.

**LICOR DEPURATIVO Y BALSAMO**  
Curan toda clase de reumas en cuatro días.

**COLIRIO MAYER**  
Disuelve las cataratas sin necesidad de operarlas en doce días.

**FARMACIA DE HEREDIA**  
RUA, 45. SALAMANCA

**DIFTERIA**

**MONEO E HIJO Y COMPAÑIA**

**CONSTRUCTORES MECANICOS**

**FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCES**

**SALAMANCA**

Norias y bombas para riegos.

Prensas para aceite, vino, cueros y corcho de los sistemas más perfeccionados.

Turbinas y toda clase de motores hidráulicos.

Especialidad en molinos harineros.

Columnas, vigas, rejas, balcones, y verjas para edificios.

Tuberías para conducción de aguas y sus accesorios.

**SALAMANCA**

**MONEO E HIJO Y COMPAÑIA**

INTERESA A TODO EL MUNDO

**La Relación y Garantía Comercial**

**PEDRO RAMÓN Y COMPAÑIA—PELAYO, 5, 1.º, BARCELONA**

Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.

Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.

Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.

Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.

Compra y venta en comisión y a cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.

Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes comerciales y de todas clases, e indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.

Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero.

Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones, anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.

Ventajas positivas para los anunciantes.

Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.

Representante en Salamanca: **TEODORO CAMPO, M NIMOS, 3, PRINCIPAL.**

**LAS PASTILLAS BONALO**

**CORO-BORO-SÓDICAS**

A LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA  
**HIJOS DE VILLAR Y PINTO**  
5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

**BERNARDO CACHORRO**

Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA

Gran comercio de calzado, depósito de aparatos y caldería, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, zócalos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito comprimido y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios.

Precios sumamente económicos.

**LA VERDAD**

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pídanse en las tiendas de Ultramarinos.

PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

**CAFE RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD**

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y a la carta se sirven a domicilio. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

**CALLE DE LA RUA, NUMERO 55**

**ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCION**

**DE VALENTIN MUÑOZ**

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salón completos, ídem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tableros fuertes convenientemente pintados en diferentes colores.

Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos, reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

**JARABES REFRESCANTES Y DEPURATIVOS**

La acción benéfica de estas bebidas las hace de gran utilidad en todas épocas y muy especialmente durante las en que el excesivo calor obliga a hacer uso frecuente de refrescos; los que se ofrecen al público reúnen las buenas condiciones de agradabilidad y baratura, que los hace asequibles a todas las clases sociales.

Unico depósito en Salamanca: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes.—Plaza del Corriño 22.

**IMPRENTA SALMANTINA**

2.—Plazuela de la Reina—2  
En este nuevo establecimiento, montado conforme a los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases a precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones, Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas de visita, comerciales e industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien a la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.

**2.—Plazuela de la Reina—2**

**LAS HELENICAS HISTORIA GRIEGA**

desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesu cristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológico-literarias, por Enrique Soms y Castelin

**RESTAURANT**

PLAZA DE LA VERDURA, 13

En mi deber no ando tardo y le cumplo con presteza cuando tomo la cerveza del fabricante Eduardo.

Tiene el mismo restaurant que en pasteles y licores ni se han vendido mejores, ni nunca se venderán.

PLAZA DE LA VERDURA 13

**Jorge Curtius.**

**GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL**

Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

**SE COMPRAN**

latas vacías de petróleo en buen uso.

Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Sueltas a 30 céntimos.

Dirigirse: **Parador de los Toros.**

**COLOCACION**

desde las dos de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquiera otra ocupación honrosa.

Dirigirse a la Redacción de LA DEMOCRACIA